

# 推进传统文化融入生活,探索文旅融合研学新模式——“豺虎”进“非遗+”学堂

本报记者 钟根清 通讯员 叶素珍

流传于松阳的豺虎画,以猛兽为原型在木板、宣纸或动物甲壳上绘制而成,被当地百姓供奉用以驱邪。

最近,一堂题为《松阳豺虎画的前世今生》的讲座,亮相松阳县非遗馆的“非遗+”学堂,主讲人是今年67岁的省级非遗项目豺虎画市级代表性传承人郑王义。他绘声绘色的描述,紧紧抓住了听众的心,赢得满堂喝彩。

松阳四周环山,古时山民在生产生活中常常遇到山中猛兽伤害人畜、损害庄稼等不顺心的事,此后产生了以驱鬼逐疫为目的的巫画。山里人通常把虎、龙、豺当成镇邪的

神灵来对待,于是便请民间画家绘制此类画像,悬挂在大门、中堂、房间,用以辟邪。

“驱邪巫画一般分豺虎画、豺画、虎画、钟馗画、八卦画、紫薇星。而豺画、紫薇星为松阳所独有,它们的产生与当时的历史、政治、经济、文化等诸多方面的因素有关。”老郑说,如今,随着社会的发展和思想观念的变化,人们收起了家中的辟邪巫画,而豺虎画作为一种民间美术得以传承下来。

老郑是郑家第五代豺虎画传承人,从事豺虎画已有40多年了,是松阳豺虎画最具代表性、具有较大影响力的传承人,也是目前为止松阳豺虎画留下的唯一一个优秀传承人,他的作品先后5次

荣获全国书画大奖,作品远销海内外。

近年来,老郑致力于松阳豺虎画的传承和发展,他不仅为农村百姓绘出了上万幅豺虎画,还创新利用蔬菜、水果、岩石等自制颜料和胶水,用以保持豺虎画鲜亮的色泽。正是保留了原汁原味的作画技艺,松阳豺虎画成了不可多得非物质文化遗产。

老郑坚持不懈传授松阳豺虎画技艺,多年来授徒100余人,这些徒弟有的在当地已小有名气,有的还开办了美术培训班。老郑则连续5年受邀为非遗传承人研培计划培训班的学员上课,去年还成为丽水市唯一入选“中国非遗年度人物”百强名单的传承人。

除了老郑的《松阳豺虎画的前世今生》讲座外,“非遗+”学堂课程的安排表上,还包括周芳娣的《古法造纸技艺》、金康法的《松阳端午茶》、吴永明的《松阳高腔知多少》、邱建平的《道教音乐月官调》等,这些课程均已安排至年底。

松阳县文化和广电旅游体育局副局长杨建明表示,“非遗+”学堂是以非遗传承人、本土专家授课为主开设的课堂,以“松阳技艺”“松阳味道”“松阳好戏”“松阳故事”为主要内容,旨在更好地推进传统文化融入生活,推进非遗馆常态化开放,以期建立一批松阳本土传承群体的教学队伍,培养一批热爱传统文化的青年群体,探索文旅融合研学新模式。

## 缙云依法严厉打击黑恶势力违法犯罪

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 李培)近日,由缙云县人民检察院提起公诉的胡某法等7人恶势力团伙案在缙云一审公开宣判,胡某法、胡某有、胡某通、胡某洪、胡某光、胡某明、胡某富因敲诈勒索罪分别被判处有期徒刑四年至八年六个月不等刑期,并处罚金1万至12万元不等。该案也是缙云扫黑除恶专项斗争以来首起宣判的恶势力犯罪案件。

据了解,该犯罪团伙的核心人物胡某法此前经常煽动群众干扰重点工程或集体项目,多次带领胡某通、胡某有等人在工程工地闹事,甚至通过上访等方式从中尝到甜头。

缙云法院经审理查明,2017年期间,以胡某法为首的恶势力团伙在缙云壶镇镇潜明村范围内多次实施敲诈勒索违法犯罪活动。该团伙以拦车阻止工程车辆运输的方式从42省道壶镇段2标工程施工负责人李某某处索得钱款

20多万元;以要求转让工程给他们施工的方式从潜明水库房屋拆迁工程施工负责人胡某某处索得钱款2万元;以拍照拍下施工漏洞向政府反映为威胁从潜明水库一期工程库区建造物及易飘浮物清理工程施工负责人朱某某处索得钱款4万元。

缙云法院认为,胡某某等7人以非法占有为目的,对被害人实施威胁或要挟的方法,强行索取他人财物,数额巨大。上述七被告人符合敲诈勒索罪的构成要件,系共同犯罪。被告人胡某某经常纠集另六个被告人,以威胁或者其他手段,在壶镇镇潜明村范围内多次实施敲诈勒索违法犯罪活动,为非作恶,扰乱经济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响,构成恶势力团伙,遂作出以上判决。

### 扫黑除恶攻坚进行时

## 景宁完成全国首例水电站备案制竣工验收

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 吴卫萍 蒋硕斌 朱震)日前,景宁畲族自治县水利局签发全国首例水电站竣工验收备案申请表。这意味着,全国首例水电站备案制竣工验收正式完成。

今年3月,景宁大洋水电开发有限公司编制完成《景宁县新桥头水电站安全检测与评审报告》。随后,景宁畲族自治县水利局、发改局、小水电协会与水利专家组对该方案进行集中审查,认定景宁新桥头水电站满足生态流量下泄要求,安全检测与评价合格,一致通过评审,签批了全国第一份水电站竣工验收备案申请表。

水电站备案制竣工验收,是我市对于历史遗留问题、资料

缺失等原因,造成无法完成工程竣工验收的农村水电站推出的创新解决方案。该方案主要针对装机容量5000kw以下且于2003年8月底前由县级或市级审批建设的农村水电站。

“竣工验收后,意味着水利基本建设程序结束,转入正式运行,进而产生经济效益,避免了资源浪费。”景宁畲族自治县水利局局长周恩介绍,目前,景宁通过安全性、标准化、生态流量泄放等方面审查,把符合条件的农村水电站经地方行政主管部门备案后,视同通过竣工验收,“景宁的创新探索,对全国解决农村水电站历史遗留问题也具有积极参考意义。”



近年来,缙云天喜集团持续引进国内外高端自动化生产设备,同时导入精益生产理念,实现厨具电器高标准、高品质、大批量的现代化生产。图为该集团自主研发的4条空气炸锅智能制造生产线。

记者 雷宁 刘斌 通讯员 周颀 摄

### 诵读红色经典 传承革命精神

## 青田举办弘扬践行“浙西南革命精神”朗读会

本报讯(记者 李倩 通讯员 夏建微)“1935年3月至1937年9月,浙西南三年游击战争艰苦卓绝。不管形势怎样恶劣……”近日,弘扬践行“浙西南革命精神”朗读会在青田县烈士陵园举行,百人共赴烈士安息地,以朗诵诗歌的方式缅怀革命英烈,追忆令人难忘的峥嵘岁月,传承和弘扬“浙西南革命精神”。

记者在现场了解到,弘扬践行“浙西南革命精神”朗读会在铿锵有力的朗诵声中拉开序幕。百名来自青田社会各界的朗诵爱好者用抑扬顿挫、声情并茂的语调,以个人诵读、亲子诵读、家庭诵读、集体诵读等方式,呈现了一场精彩绝伦的红色诗歌和故事朗读会,让红色精神绽放出新的时代光芒。朗读会现场,众多过路市民纷纷驻足聆

听,共同了解、学习“浙西南革命精神”。

“在烈士纪念碑下,以朗诵的方式缅怀英烈,感觉非常有意义,所以我和儿子一起参加这次朗读会,希望通过这次活动,能让后辈谨记革命先辈的事迹,学习他们的精神,把这样的精神一代一代传承

下去,更好地建设新时代。”此次朗读会的参与者叶军说,朗读会也是一场别开生面的文化盛宴,让参与者在品味和欣赏讴歌人民、讴歌英雄的作品中,领会、感悟、传承革命精神,传递了满满的正能量。



## 群众就医更便捷 医疗服务更全面 云和“医共体” 畅通基层群众就医路

本报讯(记者 林坤伟 柳项云 通讯员 江则勇)日前,云和县第一辆集诊疗、检验检查、药品配备、医保刷卡、健康宣教为一体的巡回诊疗车完成了装备设置,每个月将对崇头镇和赤石乡片区的27个偏远村庄巡回诊疗。

今年2月,云和县成立了医疗健康集团,拉开了县域医疗服务共同体建设的序幕。

随着医疗健康集团建设逐步推进,云和对重点乡镇卫生院升级改造,让基层患者小病不用再往城里跑。“以往村民赶往县城住院,费用高,家人照顾不便,也大大加重了家中负担。”崇头镇卫生院医生张永生向记者介绍,在镇中心卫生院拆建项目推进的同时,诊疗团队的医疗服务能力也进一步提高,村民在卫生院住院报销比例比县级医院更高,可有效解决农村群众就医难、就医贵、就医烦的实际困难,提升人民群众

的获得感、幸福感。

急重症的救治水平往往是一个地区医疗资源水平的体现。云和县医疗健康集团建立胸痛中心、创伤中心、卒中中心,进一步方便心肌梗塞、重大外伤、中风等急重病人的识别、转诊和救治。

随着云和医疗健康集团的建成,家庭医生签约服务团队也在原有全科医生的基础上引入专科医生,对慢性病、综合性疾病患者提供更精准的诊疗。

“云和县大力建设‘医共体’目的就是提高基层医疗服务能力,打造医疗惠民网,提高群众就医获得感,逐步实现优质医疗资源共享,为患者提供全程、连续、便捷、可靠的医疗保健服务。”云和县卫健局相关负责人表示,从目前来看,云和成立医疗健康集团,全县范围内建立起的“医共体”,畅通了群众的就医之路。

## 打造四省边际城市群文化大发展金名片

本报讯(记者 蓝伟荣)4月19日-21日,为期三天的2019四省边际城市群文化产业博览会(下称“文博会”)在衢州举行,吸引了众多知名企业前来参展,成为四省边际城市群文化产业合作发展的一张金名片。

此次以“文耀衢州 礼誉天下”为主题的文博会由衢州市人民政府、浙江省文化产业促进会主办,衢州、金华、丽水、黄山、南平、上饶、抚州、景德镇、鹰潭等9地市委宣传

部联合,衢州日报报业传媒集团、衢州市文化产业促进会承办,是目前全国四省边际规格最高的文化产业博览会之一。

本次文博会包括衢州市有礼城市品牌馆、数字文化馆、各县(市、区)馆、衢州文化“智”造馆、丽水馆、黄山馆、南平馆、上饶馆、抚州馆、景德镇馆、鹰潭馆等十多个大型展馆,涉及互联网文化、影视文化、传统文化等各个领域,300余家单位、企业4000余件产品参展,生动展示了四省边际城市群文化产业新业态、新亮点、新技术、新成果和新探索。

“展会内容精彩、人流涌动、成交放大、影响广泛,受到各方普遍赞誉,总体成效超出预期目标,不少展商已经开始预订明年的展位。”本届文博会承办方之一的衢州日报报业传媒集团相关负责人介绍,此次四省边际城市群齐聚一堂,以文化为纽带,以产业为驱动,政府搭台企业唱戏,共话区域协作大发展,为加快建设“活力新衢州、美丽大花园”提供强大文化支撑。

# 以“绿起来”带动“富起来” 进而加快实现“强起来”



# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班总编辑 聂陈杰 夜班主任 蓝义荣 审稿 吴芬芬 陈良东 夜班编辑 季凌云 二、三、四版校对 陈琳 夜班美编 刘晓娟 广告校对 郑蓓 电脑组版 李红伟 一版 林君红 二、三、四、六版 舒颖 七、八版